В Российской Федерации забота о несовершеннолетних, охрана их прав и законных интересов является одной из важнейших задач государства.
Основным актом о правах ребёнка на международном уровне является Конвенция о правах ребенка, принятая в Нью-Йорке 20 ноября 1989 года. Россия ратифицировала Конвенцию о правах ребенка 16 августа 1990 года. 

Все права, предусмотренные Конвенцией, распространяются на всех детей. Конвенция признает за детьми право иметь семью (ст.9), право на жизнь (ст.6), на имя и гражданство (ст.7), на образование (ст.28), на защиту от насилия (ст.19), на равенство, свободу мысли и слова (ст.13), на медицинское обслуживание и заботу о здоровье (ст.24), на отдых и досуг (ст.31), на помощь государства (ст.18-27) и другие права.

Реализация ряда прав ребенка зависит от его возраста, зрелости и степени развития; а согласно ст.ст.20, 23, особые потребности признаются Конвенцией за инвалидами и детьми, постоянно или временно лишенными семьи.
Конституция Российской Федерации (ст.38) провозглашает, что детство находятся под защитой государства.
Семейный Кодекс Российской Федерации предусматривает следующие права несовершеннолетних: право жить и воспитываться в семье, право на общение с родителями и другими родственниками, право на защиту, право на выражение свое мнения, право на имя, отчество и фамилию. 
Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» наделяет несовершеннолетних, обучающихся в общеобразовательных организациях (школах), следующими правами: предоставление условий для обучения с учетом особенностей психофизического развития обучающихся, обучение по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренное обучение, в пределах осваиваемой образовательной программы,  освоение наряду с учебными предметами любых других учебных предметов, уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, оскорбления личности, охрану жизни и здоровья, свободу совести, информации, свободное выражение собственных взглядов и убеждений, на каникулы, на участие в управлении образовательной организацией в порядке, установленном ее уставом, бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами, на развитие своих творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, олимпиадах, выставках, смотрах, физкультурных мероприятиях, спортивных мероприятиях, на опубликование своих работ в изданиях образовательной организации на бесплатной основе, на поощрение за успехи в учебной, физкультурной, спортивной, общественной, научной, научно-технической, творческой, экспериментальной и инновационной деятельности и другими. 
По общему правилу, предусмотренному Трудовым Кодексом Российской Федерации, заключение трудового договора допускается с лицами, достигшими возраста шестнадцати лет. Лица, получившие общее образование или получающие общее образование и достигшие возраста пятнадцати лет, могут заключать трудовой договор для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью. Кроме того, с согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор может быть заключен с лицом, получающим общее образование и достигшим возраста четырнадцати лет, для выполнения в свободное от получения образования время легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и без ущерба для освоения образовательной программы. Ежегодный основной оплачиваемый отпуск работникам в возрасте до восемнадцати лет предоставляется продолжительностью 31 календарный день в удобное для них время. Для лиц, не достигших возраста восемнадцати лет, испытание при приеме на работу не устанавливается. Для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - продолжительность рабочего времени не должна превышать 35 часов в неделю. Продолжительность ежедневной работы не может превышать: для работников в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет - 5 часов, в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - 7 часов; для обучающихся по основным общеобразовательным программам, совмещающих в течение учебного года получение образования с работой, в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет - 2,5 часа, в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - 4 часа.

Ребенок имеет право на защиту своих прав и законных интересов. Защита прав и законных интересов ребенка осуществляется родителями (лицами, их заменяющими), органом опеки и попечительства, прокурором, судом. 

Несовершеннолетний вправе обращаться для защиты своих интересов в органы опеки и попечительства, а по достижении 14 лет - в суд. Согласно семейному законодательству защита семейных прав осуществляется судом по правилам гражданского судопроизводства. В настоящее время судебная форма защиты нарушенных прав является основной, поскольку любое нарушенное право может быть защищено в суде. 

Прокуратура может защищать права несовершеннолетних следующими способами: предъявляя иски о лишении родительских прав, ограничении в родительских правах, об отмене усыновления ребенка; обращаясь в суд или в  орган опеки и попечительства с требованиями о восстановлении (признании) нарушенного (оспоренного) права ребенка; участвуя в рассмотрении судом дел о защите прав ребенка; предостерегая должностных лиц о недопустимости нарушения прав ребенка либо внося представления об устранении ранее допущенных нарушений закона; опротестовывая незаконные правовые акты, нарушающие права и законные интересы несовершеннолетних.

Прокурорский надзор является одной из самых действенных гарантий защиты несовершеннолетних граждан, поскольку прокуратура имеет широкие полномочия по надзору за соблюдением законов и реагированию на нарушения прав детей. 
