«Это удивительное русское слово»

(«Необычное русское слово»(13),  «Непонятное русское слово»(20))

Язык – одно из самых интересных чудес  в нашей жизни! Он чем-то похож на нас, на людей. Он бывает грубый, злой, как человек, у которого пропало настроение; а еще бывает ласковый, добрый, доброжелательный, добродушный; а бывает такой  умный, находчивый, как отличник в школе.  Язык  - он разный; все люди его используют по-разному. Все века он изменяется и растет вместе с нами.
На уроке   русского языка мы изучали тему  «Архаичные слова»,  наш класс был в таком удивлении: когда мы перелистывали словарь, мы с одноклассниками открыли столько нового. Наша учительница предложила нам провести исследование, проверить, а знают ли эти слова ребята-школьники. 

И вот, что у нас получилось. Русское слово «Антик»  у школьников вызвало столько эмоций. Мы с учительницей выделили несколько групп-значений:  животное;  неправильный суффикс; лес; предмет – деньги, зонт, здание, кошель, мусор, фантик, деньги на Луне.  
Я даже у мамы спросила, как она считает, что такое «Антик», она мне сказала, что это «неправильный». Только когда я ей принесла  словарь, она согласилась со мной. 
Никто из ребят не написал настоящего значения слова «Антик», которое  означало восхищение, восторг, шуточную похвалу.
Интересно, почему так получается, почему мы забываем русские слова, почему меняется русский язык? Когда я вырасту, я обязательно найду ответы на эти вопросы!
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P/S.  В среднем звене мы раздали анкеты. Проанализировано 50 анкет. Значения-реакции школьников: животное(9 ответов);  неправильный суффикс(7 ответов); лес(7 ответов); предмет – кошель(10 ответов),  деньги (9 ответов), зонт(4 ответов), здание(5 ответов), мусор(4 ответа), фантик(2 ответа), деньги на Луне.  
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